

УДК

**ОРГАНИЗАЦИЯ МАРШРУТОВ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ТРОП –
ПУТЬ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО
ТУРИЗМА НА СТАВРОПОЛЬЕ**

И.О. Лысенко, заведующая кафедрой экологии и ландшафтного
строительства СтГАУ, д.б.н., доцент

Термин «экологический туризм» ввел в обращение мексиканский экономист-эколог Гектор Цебаллос-Ласкурейн (Ceballos-Lascurain) в 1983 г. Он понимал экотуризм, как «сочетание путешествия с экологически чутким отношением к природе, позволяющим объединить радость знакомства и изучение образцов флоры и фауны с возможностью способствовать их защите».

Анализ существующих определений и высказываний относительно сущности экологического туризма, позволяет сделать некоторые обобщения, на наш взгляд, удачно сформулированные в определении Н.Н. Мамаева (2002). Он считает, что это разновидность природного туризма, который, как правило, осуществляется в относительно нетронутые уголки природы с целью экологического просвещения, знакомства с традиционным образом жизни, ремёслами, фольклорными традициями и историческим прошлым. Основными условиями экологического туризма является неистощительное использование природных ресурсов, обеспечение сохранения природно-культурного комплекса и поддержка местной, в основном традиционной экономики.

В представленном определении ясно обозначена среда путешествий (относительно ненарушенные природные территории), к которым как на Ставрополье, так и в России в целом относятся особо охраняемые природные территории.

Очевидно, что экотуризм – это, в первую очередь, природно-ориентированный туризм. В них указана цель путешествий, как удовлетворение потребности людей общаться с природой, познавать

природу. Здесь же обозначены и обязательные требования к путешествиям. Экологический туризм несет обязательную функцию заботы о сохранности природы, предотвращает негативные влияния туризма на окружающую среду. Он одновременно предусматривает экономические стимулы для туроператоров, местных администраций и местного населения к содействию охраны природы, сохранению культурных традиций региона. Таким образом, экотуризм является важным компонентом т.н. «устойчивого развития» природных территорий, значимых для туристской деятельности, иными словами является разновидностью устойчивого туризма.

Профессионалы-экологи предпочитают пользоваться следующим определением: «экологический туризм - это разновидность природного туризма, основной целью которого является экологическое просвещение туристов при условии минимального воздействия на природные комплексы» (Мамаев Н.Н., 2002). В данном случае выделена основная функция экотуризма – функция обязательного экологического просвещения населения. При этом иные разновидности природного туризма (даже при условии их «мягкого» воздействия на природу, «устойчивости», использования специальных, не нарушающих природную среду туристских технологий, транспорта и пр.) ясно отделяются от экологического туризма.

В современном понимании, к экологическому туризму относят и путешествия по культурным (а не только по естественным) природным ландшафтам (так называемый сельский туризм).

Ставропольский край обладает уникальным рекреационным потенциалом. Находясь на стыке Европы и Азии, между Восточно-Европейской равниной и Кавказским хребтом, он отличается разнообразием природных условий, богатством животного и растительного мира. Благодаря многообразию климатических, почвенных, геологических, гидрологических условий на территории края представлена большая часть российских ландшафтов, а по емкости растительного генофонда наш край занимает второе место в России.

На данный момент в реестр особо охраняемых природных территорий Ставропольского края входит 45 государственных природных заказников и 66 памятников природы. Интерес с точки зрения экологического туризма представляет буквально каждый заповедник и памятник природы.

Несмотря на огромную значимость, экологический туризм в крае, в настоящее время, находится на стадии становления.

Первые шаги к формированию широкой сети экологических туристических маршрутов уже сделаны. Например, при разработке Схемы развития и размещения ООПТ в Ставропольском крае до 2020 года предложено образовать 33 новых особо охраняемых природных территории, увеличив площадь ООПТ краевого значения до 335 тыс. гектаров, что составит около 5 процентов от площади края. В рамках программы развития и размещения особо охраняемых природных территорий (ООПТ) их территория будет значительно расширена.

В дальнейшем, с целью недопущения утраты естественных природных комплексов и объектов, подвергающихся антропогенному прессу при развитии туристической деятельности необходима организация и проведение комплексного экологического обследования планируемых к определению природных территорий, процедура согласования с органами муниципального самоуправления и федеральными органами, установление границ заказников.

Поскольку экологический туризм должен быть, прежде всего, безопасным для природы, обязательным условием его развития, должно стать грамотное природоохранное обустройство территорий, предназначенных для туристических маршрутов, включающее организацию экологических троп со специально разработанными маршрутами.

Термин «экологические тропы» объединяет все тропы, прокладываемые в охраняемых природных территориях. В англоязычной литературе для их обозначения употребляются различные термины и чаще всего такие как “nature trail”, “educational path”, “cognitive path”.

Создание экологических троп на особо охраняемых природных территориях по своей сути является комплексной работой, требующей как гуманитарных знаний (информационное насыщение тропы, специфика работы с различными группами посетителей), так и чисто технических (устройство дорожек, изготовление и установка стендов, указателей) и дизайнерских (правильный подбор шрифтов, соотношение текстов и иллюстраций и т.д.).

Такая работа уже проводится. Кафедрой экологии и ландшафтного строительства ФГБОУ ВПО «Ставропольский государственный аграрный университет» совместно с ГКУ «Дирекция особо охраняемых природных территорий Ставропольского края» к настоящему времени уже разработано несколько маршрутов экологических троп, пролегающих по территориям заказников Ставропольского края. Это заказники краевого значения: «Александровский», «Стрижамент», «Сотниковский», «Сафонова дача», «Чограйский», «Бештацгорский и «Русский лес».

Перечисленные ООПТ выбраны не случайно. Каждая из них характеризуется уникальными природными комплексами или природными явлениями, памятниками природы и объектами культурного наследия. Кроме того, практически все заказники, расположены на территориях разных административных районов Ставропольского края, что дает возможность каждому руководителю районной администрации почувствовать себя хорошим хозяином, способного вложить средства, знания и душу в развитие экологического туризма.

Экологическое сознание и ответственность за сохранение природы может стать частью новой идеологии в нашей стране, а охраняемые природные территории - базой для формирования экологического сознания людей, в первую очередь детей и подростков, так как в будущем на них ляжет ответственность за сохранение природных комплексов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРНЫХ ИСТОЧНИКОВ

Мамаева Н. Н. Экологический туризм: определение понятия / Н. Н. Мамаева Электронный ресурс. Режим доступа: <http://aurora.ipae.uran.ru/content/intro/part2.shtml>